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SCOPE OF PROBLEMS

➢ The extent to which alcohol is involved remains high, and affects all parts of 
campus life.

➢Some reductions have been made over the decades of data collection, and most 

recently with 2021 data (perhaps due to COVID-19 pandemic effects). 

➢Campuses can do much, much better with this. 

➢The longitudinal data about impact on campus, personal and academic 

behaviors reflects alcohol only (and not marijuana, other illicit drugs or misuse of prescription drugs). 

➢The effects of the COVID-19 pandemic are widespread and varied.

➢Opportunities for health promotion exist with the use of social media. 



POLICIES and 

PROCEDURES
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POLICIES and PROCEDURES
➢ Many policies have changed over time; this shows a greater understanding of 

the important role of policy with campus efforts. 

➢ Most policies address the circumstances under which alcohol is allowed on 
campus. 

➢ Some relaxation or less stringent approaches are currently found; these 

changes are of concern.

➢ Numerous avenues exist for more rigorous attention to sound policies and 

procedures. 

➢ Helpful approaches are found with Amnesty and Good Samaritan policies.

➢ Of concern is respondents’ views about consequences associated with 

increased legalization and medical approval of marijuana.



PREVENTION, EDUCATION 

and TRAINING
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Campus Efforts: Awareness & Information  2021
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Campus Efforts: Awareness & Information  2021
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Campus Efforts: Awareness & Information  2021

1.13

1.33

1.45

1.7

1.71

1.8

1.9

1.98

2.01

2.07

1 1.5 2 2.5 3 3.5 4

Virtual house party

Blogs

Peer Theater

Small group social norms intervention

Designated Driver

Safe rides program

Invited Speakers

Discussion groups

Twitter

E-mail

1 = None    2 = A Little   3 = Some    4 = A Lot



1

1.5

2

2.5

3

3.5

4

2021201820152012200920062003200019971994

First-Year Students Student-Athletes Fraternity/Sorority Women

None

A Lot

Special Attention is Paid to the Special Needs 

of Subpopulation of Students



1

1.5

2

2.5

3

3.5

4

2021201820152012200920062003200019971994

People of Color Gays/Lesbians/ Bisexuals Commuters Disability

None

A Lot

Special Attention is Paid to the Special Needs 

of Subpopulation of Students



1

1.5

2

2.5

3

3.5

4

20212018201520122009

Students turning 21 Graduate Students Men Veterans

None

A Lot

Special Attention is Paid to the Special Needs 

of Subpopulation of Students



0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

1982 1985 1988 1991 1994 1997 2000 2003 2006 2009 2012 2015 2018 2021

Orientation program for students Orientation program for parents

Student programming/Peer group

Campus Approaches Dealing With Substance Abuse



0 0.5 1 1.5 2 2.5 3 3.5 4

Teaching plan on alcohol/drug issues

Audio/Video on alcohol/wellness issues

Teaching plan on wellness issues

Curricular content on alcohol/drug issues

Guest lectures

Curricular content on wellness issues

Identify students w/ alcohol/drug problems

Policy awareness of alcohol/drug issues

Intervention/referral for alcohol/drug problems

Intervention referral for mental health problems
2021

2018

2015

2012

2009

1 = Not at All    4 = Very Much

Assistance for Faculty on Alcohol and Substance Abuse Issues



PREVENTION, EDUCATION  

and TRAINING

➢ Some early-adopted approaches are phasing out. 

➢ Awareness of the comprehensive nature of campus prevention efforts is high. 

➢ Actual implementation of campus prevention efforts remains modest. 

➢ Attention to the unique needs of subpopulations has not changed 

substantially over time.

➢ Attention to faculty issues and faculty engagement remains low. 

➢ Many opportunities exist to better engage the entire campus community. 



SUPPORT SERVICES
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SUPPORT SERVICES

➢ General support services with counseling have remained stable for decades. 

➢ Some support services have gone down dramatically, such as group 
counseling and support groups. 

➢ Organized recovery services have grown significantly recently. 

➢ Sources of referrals for students screened for drug/alcohol problems are 

diverse, with over 1/3 from a conduct violation and 1/5 from self-referral; this 

provides opportunities for further engagement.

➢ Options for those with a diagnosis of a substance use disorder warrants 

attention. 



EVALUATION

and

DATA COLLECTION
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EVALUATION

and 

DATA COLLECTION

➢ Campus surveys on drugs and alcohol have become an established 
component of a comprehensive prevention effort. 

➢ Growth opportunities exist especially for prescription drug abuse, 
interventions, and violence prevention. 

➢ Very low attention is paid to faculty engagement, including course content 

infusion or knowledge of drug/alcohol issues. 

➢ Nearly one-half of institutions do not assess program effectiveness, even with 

the biennial review requirement. 

➢ The approaches used to measure campus efforts are limited. 



STRATEGIC PLANNING 

and 

ORGANIZATION
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STRATEGIC PLANNING 

and 

ORGANIZATION
➢ The majority of campuses have a coordinator/specialist; this is reducing. 

➢ Campus specialists have varied roles, requiring different sets of skills. 

➢ Time allocation on topics and issues shows wellness, alcohol and violence with less than 1/3 

each (30%, 29%, 26%); drugs as a whole is 10%. 

➢ Time allocation on alcohol, specifically, is going down dramatically over time. 

➢ Peer educators are used in a variety of roles; many opportunities exist for enhancement and 

expansion. 

➢ Strategic planning with formalized plans and specified grounding resources is modest.  

➢ Collaboration with campus and local groups is modest; many opportunities exist for 

enhancement. 
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